

## 河洛览胜

## 雨中龙峪湾

□李雅红

初秋的天气,虽未脱去暑热,早晚已感到了些许的凉意。恰逢双休日,有好友来洛,要到山里去感受秋意,思谋后相约到龙峪湾去共赏秋色。

汽车从市区出发,车窗外不断变换着景色,风儿已有淡淡的清爽,心也随之爽朗起来。经过2个小时的颠簸,汽车终于拐进了龙峪湾的山门。进山的景致与山外大不同,两侧的树木骤然增多,绿意越发浓厚。汽车顺着峡谷依山而上,路险弯急,非老司机很难驾驭。乘车的人却很享受,峡谷里潺潺的流水声,清新悦耳,不断有深水潭、小瀑布从车窗外闪过。目之所及,各种叫不上名字的树木布满了山野,深深浅浅的绿色织成了郁郁葱葱的画卷,悬挂在天际之下。

进得山来已是中午时分,在农家小憩后我们直奔鸡角尖。上午还晴朗的天一瞬间变得阴沉沉的,考虑到天气的变化,为了能够节约时间,早点到达山顶,我们决定先乘坐索道再攀登500米到达山顶。

长长的索道在山上山下不停地穿梭,宛如绿海里的一条龙,从山坳起步越升越高。我们坐在龙脊上,丛丛绿树从身边闪过,似乎伸手便可触到树梢,有一种空灵、自在的感觉。随着山势增高,风也变得越来越凉,让你深切地感受到天凉好个秋。下索道时工作人员善意地提醒我们:爬山时如果听到雷声就及时返回,因为打雷,索道就要停运,恐耽误大家及时下山。

看看阴沉沉的天空,我们依然选择登山,可天公实在不凑趣,刚爬了一半便淅淅沥沥下起了小雨,大家躲在一个小店里,一边避雨一边听店主谈自己的生意和生活。受季节的影响,店主一年中有半年要居住在山上经营着小店。店里没有电视,和外界的接触就靠手机,可从店主那笑意浓浓的表情的里,没有看到寂寞,从他的言谈里,却听出了幸福和满足。是呀,平凡的生活里,有着自足的幸福感受。

雨渐渐停了,走出小店竟有种冷飕飕的寒意。为了御寒,也为了遮挡

小雨,我们每人购买了一件雨衣继续前行。台阶因雨而变得湿滑,500米的山路我们爬了1个多小时仍未到达山顶。大家正相互帮扶鼓励上行之时,沉闷的雷声从天际传来,随着雷声又飘起了小雨,看来登顶已成奢望。想起工作人员提醒的话,我们只好迅速返回。

上山难下山更难,湿滑的路面让人无法驻足,一路小心谨慎终于到达索道口。可工作人员告诉我们:由于雷声不断,为了安全起见,索道暂停运行,何时启动待山下命令,如不愿等可以徒步下山。大家商议,初秋的雨应该不会下得久,且走路下山道路湿滑难行,还是耐心等待吧。

索道建在半山腰的一个平台上,两面的山直直地耸立着,高而陡峭,对面山势略低,放眼望去,层层绿树掩映着各种形状的山尖,细雨蒙蒙加上云雾缭绕,有种别样的美。等待的人们开始不顾那如丝的小雨,选择不同的背景纷纷相留念。一会儿

雨骤然急而烈,噼里啪啦打着屋顶,雷声阵阵轰鸣,天越发阴暗而冷冽,大家围在一起默默等待。雨终于停了,可雷声依然时断时续,山坳里的雾气开始慢慢散去。忽然有人大喊:看,彩虹。顺声望去,对面的山脊上高悬着一条七色彩虹,一端接着山,一端连着天,可能是细雨的滋润,显得斑斓而艳丽,煞是好看。雨后的天空蓝得纯净,洁白的云朵在风中飘移着,那本已绿油油的灌木经雨水冲刷后越发翠绿诱人,蓝天、白云、绿树、彩虹相映生辉,一幅多么美丽的画卷呀!人们欢呼雀跃,纷纷合影留念,友人不断地感叹着:吉祥之兆、吉祥之兆。没有登顶的遗憾瞬间变成了庆幸,能够在这里守得云开彩虹现,真是我们最大的收获,这才是龙峪湾最美的秋色。

索道在急速运转,我们的心也在空中飘飞。望着四周的绿海,我轻轻地说:再见,龙峪湾!你的宁静、你的美丽、你的深邃,我已深深印在脑海,永远记得这秋雨中的龙峪湾。

## 记忆深处

## 我家门前有条河

□刘向阳

我家门前有条河——伊河。

妻子老家的门前也有一条河——焦涧河。

小时候我经常到河边,有时是钓鱼,有时是放牛,有时是游泳。拥着一根长长的钓竿,竿头绑着一根钓线,线头缠着一只小小的钩钩——倒叉钩,钩上穿着一条还在蠕动的蚯蚓。离钓钩不远,系着一根从鹅身上拔下来的羽毛,做鱼漂。钓鱼的兴趣,全在一份耐心。水面越平静,天气越热,鱼儿上钩的概率就越大。我没有钓鱼的经验,一见漂子动,等不及它下沉,便用力把鱼竿往上一挑,结果鱼还没有把钩完全吞进嘴里,便脱了钩。

妻子小时候到河边去,有时是洗衣服,有时是到河滩的菜园里摘菜。河里有小鱼、小虾、螃蟹。那时候欠吃的,捉多了就能饱餐一顿。夏天河滩的芦苇荡边上生长有一些蛇莓,类似草莓一样的小红果,也是她爱吃的一种野菜。凳子和砧板用的是河边的原石。如果带有棒槌,就把打了肥皂的衣物搁在大石上,用棒槌反复捶打。洗净的衣物搭在河滩上。等洗到最后,前边洗的差不多也都晾干了。

我常去的那段河滩上全是裸露的肥沃的淤泥,长着旺盛的水草。我记得那次我和爸爸一起在河滩上放牛,傍晚时分,夕阳红彤彤的光线斜铺在绿茸茸的草地上,水面平静,光线柔和,黄牛低着头在默默地吃草,放牛的人支着鞭杆,悠闲地站在牛群中间……一切像静止了似的,是那么安静、祥和、美好。

妻子家在焦涧河的河滩有一块菜地。菜地里种有豆角、辣椒、萝卜、茄子、西红柿等蔬菜。菜地里的西红柿有两种:一种是红黄色的,汁多,咬一口就能吸;一种是粉红色的,沙瓤,没什么汁液。每次去,她总是先吃够了再摘。一次能摘两筐。

我那时候到邻村上学,有一段路正好挨着河边。下午去学校时,我们几个男同学总是先到河里跳一会水再去。我不会游泳,只是趴在河边的浅水中中学狗刨。家长或老师如果想知道你跳没跳下水,只需用指甲在你的胳膊上轻轻一刮,就知道了。跳过水的,经太阳一晒,用指甲一刮就是一道白痕。我因为小时候差点被淹溺,所以对河水始终怀着一种深深的敬畏,深知“水火无情”的厉害。

妻子说,她小时候会到焦涧河里洗澡,一般选择中午或傍晚去洗。几个姑娘来到河边,找一段比较僻静的河道,其中一个站在岸上放风,其他姐妹在河里洗。河水经过太阳的晒照,温暖舒适,极其宜人。除了焦涧河,小时候她家的门前,还有一条从后沟流出来的小溪,夏天他们一家人端着饭碗,坐在水边,一边吃饭,一边把脚伸进溪水里凉快。每年端午,村里的姑娘、媳妇们还会在小溪里洗头,据说这一天洗能祛病消灾。

焦涧河是伊河的一条支流,在嵩县田湖镇境内与伊河汇合,然后一路向北,蜿蜒而去。我与妻子也在田湖镇结缘,还记得,那时候妻子在一所中学教书,我们喜欢到伊河一处有堤坝的河湾,让清幽的河水消去暑天的酷热。

一条河滋润着两岸的乡邻,流淌着我们的回忆。无论岁月如何变换,也改变不了河水带给我们的快乐。

## 灯下漫笔

## 夜色歌唱

□韩灵艳

风飞过幽蓝的天际,漫过宽阔的落水,轻轻地将夜色揽入怀中。

公园旁边的高架桥灯光如昼,宛如一条巨龙盘旋夜空,桥上不时有汽车飞驰而过。西苑桥像长长的水晶走廊横卧洛河之上,两岸灯火璀璨,霓虹闪烁。

抬头望天,不时有飞机从夜空飞过,飞机闪烁的灯光仿佛流星划过深邃的夜空,给人无限遐想。两岸高楼上五彩的灯光映照在河面上,恰似一

面色彩斑斓的大镜子,在夜色中熠熠生辉。河水欢快地唱着小夜曲,哗啦啦地奔涌向前……

乐道上,不时有锻炼的人经过,一个人奔跑,情侣手挽手散步,小朋友跟着大人一蹦一跳嬉戏玩闹的,老者拍着手健步走的……大家各美其美地享受着运动的快乐。

岸边的芦苇随风摇曳,倩影婆娑,葳蕤生香,构成了一幅神秘唯美的画卷。突然,芦苇丛中飞过来一串

串清脆悦耳的鸟鸣声,我赶紧停住脚步,唯恐惊动了鸟儿的专心歌唱。

紧接着,水草中传来一阵阵高昂激越的蛙鸣声,呱呱呱……就像是一台大合唱,在指挥家的指导下,此起彼伏,连绵不绝。伸长耳朵仔细听,依稀能分辨出里面有青蛙、蟾蜍,还有一些叫不上名字。青蛙的声音高亢嘹亮,蟾蜍的声音低沉浑厚,和声婉转优美……我瞬间悟出了辛弃疾的“稻花香里说丰年,听取

蛙声一片”的意境。

真想看看这些小东西藏在哪里,又是如何聚集在一起唱得如此欢实的。想归想,还是不要打扰这些可爱的小精灵吧。索性坐下来,闭上眼睛,静静地聆听鸟语、蛙鸣、虫鸣,夜色中那天籁般的歌声如清风明月,让人沉醉不知归路。

白天的忙碌和喧嚣,常常让我们忘了“游手好闲”去看一看身边的夜色。抽空慢下来,静下来,耐心地感受一下夜色的心跳,听听大自然的各种声音,心情瞬间轻松、愉悦。

看看表,时间不早了,我踩着欢快的脚步离开,耳边依然回响着大自然的天籁之声。



## 迎中秋 庆团圆

## 来购时惠商城 中秋好礼一站购

## 爆款推荐



伊川鸭岭岭上晒薯 约10斤/箱  
团圆价 **31.8元** 39.9元

富硒好礼 软糯香甜



德菜五香牛肉礼盒 250gx6袋  
团圆价 **168元** 218元

建行生活券后到手价 **148元** 立省20元



卡萨米亚巴黎印象600g(8枚)  
商城券后价 **119元** 139元

建行生活券后到手价 **99元** 立省20元



更多好礼扫码查看

您身边的网上商城  
正品·半日达

不排队 不跑腿 一键下单送到家

★ 购时惠商城 您的中秋好礼定制专家 ★

按需定制 专属福利

企业团购 员工福利  
客户答谢 量身定制

专业客服 售后三补

专业人工客服 一对一贴心服务  
售后无忧 省心省力

提货形式 灵活选择

实物礼品 / 电子充值 / 微信扫码  
形式灵活 送货到家

品类齐全 多样搭配

月饼、生鲜、特产、粮油、乳品、禽蛋  
海量好货 自由搭配 一站送齐

洛报直采 | 正品保障 | 配送到家 | 售后无忧

配送区域: 洛阳市老城区、瀍河区、西工区、涧西区、洛龙区、伊滨区, 洛阳高新区

团购热线 **18567651704**

售后热线 **66778866**

接听时间 8:30-19:00

广告